

屯昌“龙头企业+贫困户”，就业、培训、平台建设三方面扶持贫困户

玩转新农业 彻底“拔穷根”

H 精准施策助脱贫

■ 本报记者 邓钰 刘贡

15一大早，得知屯昌国家农业公园示范区“猪哈哈的农场”正在招聘，坡心镇关朗村的几名村民匆忙赶去农场，却扑了个空，原来招聘会设在了坡心镇政府。

赶到镇政府，寻至办公楼三楼，应聘场面如预料中火爆。“精准扶贫专场招聘”横幅下，来自全县各镇的贫困户人手一册农场宣传折页，兴奋地研究农场产品。观光、采摘、垂钓、烧烤、磨豆腐、货柜客栈……各类农业新玩法，对应十几个工种。

坡心镇党委委员黄国毅表示，在脱贫攻坚战中，屯昌通过建设大型农

业主题公园，搭建农业观光、农产品加工销售、农旅结合的桥梁创造就业，从培养人才和建设产业平台等多方面入手，彻底“拔穷根”。

企业入驻 为贫困户提供多种岗位

“园林活虽然辛苦，但我从小干，没问题！”填完报名表，贫困户洗如意第一个冲到应聘台前面试。

这样的场景，黄国毅看在眼里，乐在心里。“大企业就是不一样，乡镇面貌改变了，贫困户的劲头也足了。”

“猪哈哈”项目今年年初在坡心镇动工，很快，416亩土地上便相继建起了一个循环农业养殖区和货柜客栈、休闲长廊、荷花水塘、亲子乐园等休闲观光设施。大门口卡通“猪哈哈”，不

远处漂亮的亭廊、大棚和果蔬园，不仅改变了田洋面貌，也带来了用工需求。

“我们已经在当地招聘了60余人，其中10人是贫困户。今天的贫困户专场招聘提供种植员、前台、客房服务等20个就业岗位。”农业公园示范区负责人王斌介绍，为了让更多贫困户走入脱贫队列，“猪哈哈”未来还将吸纳更多的贫困户入职。

技术扶持 新技能让贫困户成新农人

“在这工作每月能赚2500元，既方便回家照顾家人，还能学理念、学技能。”坡心镇高坡村的贫困户王月花是“猪哈哈”的一名“老”员工，除了拥有稳定的收入外，让她骄傲的是，来到示范区后，还多了一重身份——新农人。

王斌介绍，“猪哈哈”在为贫困户提供稳定薪资和福利的同时，还长期邀请农业、互联网和旅游等领域的专家为他们授课培训。在这个过程中，贫困户学会各种农业技术的同时，增强市场意识和服务意识，成为现代农业生产者。

“农业还能这么玩？”在“猪哈哈”，贫困户们惊讶地发现，黄土地里不仅能长出庄稼，还能“长”出如织游人。在现代理念经营下，农田成了亲子度假乐园，仅今年国庆长假，日接待游客就达到上千人。王月花如今张口就是时髦语言：“第一次体会到‘互联网+’和全域旅游为农业带来的无限可能。”

打造平台 产业链串起乡村脱贫路

“猪哈哈”农场周边散布着农户们

大大小小的农田。长年来，产品缺标准、缺销路等问题困扰着这些农户。

如今，农户们在“猪哈哈”打工，学得技术，也带回种苗种在自家土地上。果蔬成熟，交由“猪哈哈”一起销售。

“企业不仅要解决当地就业，也要为农民做平台。”王斌介绍，“猪哈哈”已经建立起农产品展销平台，在当地打下产业发展的基础。坡心镇所有农民都可以将自家果蔬送至“猪哈哈”，经过免费检测符合标准后，放至“猪哈哈”的线上线下平台进行销售。此外，贫困户可免费领取农场提供的沼液水肥，可节约肥料30%至40%，农药20%至30%。

“未来，我们还计划在田间地头建立起农产品收购点，连接产销链条，打通销路，促进当地生态农业规模化、标准化发展。”王斌说。

(本报屯城11月19日电)

琼海礼昌村： 精准扶贫进村 光伏发电惠民

近日，琼海市长坡镇礼昌村第一期约6千瓦的光伏发电扶贫项目已经投产发电。第二期投资约90万元80千瓦的大型光伏发电站即将投入建设，工程前期用地已经完成平整。图为村民屋顶上的光伏系统。

据了解，光伏系统正式运作起来，礼昌村贫困户用电可以享受0.42元/度的补贴；如果用电不完，还能以0.48元/度卖给电网公司，预计每年能给礼昌村带来10多万元左右的经济收入。

“自用有补贴，多余有收益”，村委会将国家发放的补贴和卖给电网公司的费用作为当地贫困人口的扶贫资金，以此方式来帮助当地贫困人口脱贫。

据了解，光伏扶贫是国务院扶贫办确定的十大精准扶贫工程之一，能有效促进贫困户增收和贫困村集体经济收入增长。

本报记者 袁琛 摄



省质检所扶贫重实效 开展精准识贫 “一户一策”扶持

本报海口11月19日讯（记者刘黎 通讯员符丹丹 陈运刚）近日，省产品质量监督检验所到扶贫点陵水黎族自治县本号镇本号村调研，摸清结对子的6户贫困户的实际情況，制定针对性强的扶贫措施，脚踏实地做好精准扶贫。

调研组一行挨家走访，落实各贫困户发展短期生产需要扶持羊、猪、鸡苗的数量，了解贫困户的特殊要求。贫困户李华余无钱盖猪圈，省质检所出资帮助他建猪圈，并发动贫困户自建猪圈。调研组一行还根据各家贫困户的幼儿接受义务教育状况和60岁以上老人的生活情况，给贫困户补贴助学和生活资金。

据介绍，省质检所通过养家禽与畜牧帮扶、种植扶贫、教育帮扶和就业扶贫等多种形式，使贫困户生活得以保障的同时发展生产，努力加快实现脱贫致富。

定安举行就业扶贫 专场招聘会

提供2184个岗位

本报定城11月19日电（记者邓钰 通讯员司玉）日前，定安县在该县人才劳动力市场组织开展就业扶贫专场招聘会，共有30余家企业为贫困户提供2184个岗位。

据介绍，此次专场招聘会组织来自全县10个乡镇的贫困人口参加，当天提供用工岗位2184个，共有945人（次）进场咨询，初步达成就业意向242人。

据了解，下一步，该县人社等部门还将结合精准扶贫工作，轮流在各乡镇举办类似招聘活动，帮助有求职意愿的农民朋友找到合适的工作岗位，力争让农民朋友通过转移就业走上致富路。

本报记者 苏庆明 程范淦 通讯员 陈思国

因此除了给自己找份工作，他也要表现给那位贫困户“看看”。

郑绪能的家境并不好。看起来有点“土”的他当天换了身干净的衣服。辗转几家企业的台位后，他看中了位于陵水县城的伯明顿酒店，想当酒店的传菜员，负责给厨师备菜，给上菜的服务员送菜。

“我在三亚酒店做过，端过很多种菜，川菜我也认得。我熟这行！”看到酒店招聘员李芳怀疑的神情，郑绪能急忙搬出自己的履历。

“我们还要为会议服务，这个要

求很高。”李芳说。

“我知道，你放心！不会的，我就学！主管经理怎么说，我就怎么做！”为了增强说服力，他还搬出妻子的履历，“我老婆在你们酒店客房部干过，叫颜学瑜，不信你可以查查。”

为了提高找到工作的可能性，他又跟李芳表示，自己也可以当酒店餐厅的服务员，并主动展示自己的能力，“摆碗，换桌布，我都做过，都会！给客人冲茶、上菜也会！菜上完了还要说，您的菜上齐了，请慢用，对不对？”

看到郑绪能说得头头是道，李芳觉得他可以列入考虑名单，就跟他介绍酒店的薪酬待遇，并说，“只要你踏实，这两份工你是可以做的。”

“我在三亚，老板是很赏识我的。”为了表明自己是“踏踏实实”的人，郑绪能说。

最终，他被李芳登记在册，如果录用，会在几天后通知。

郑绪能满脸高兴。“不要懒，要努力，多找点活干，只要勤奋干，日子定会越来越好！”他向记者表示。

(本报椰林11月19日电)

保亭五兄弟发起成立合作社带动村民脱贫 降真香“敲”开黎村致富门

■ 见习记者 贾磊

口东湖市场去卖，没想到这一下打开了他们全村脱贫致富的大门。盆德全说，但是一开始，就连自己的家人

都不怎么相信。

盆德全的弟弟盆德义以前在新建村是出了名的醉汉，家里全靠老婆照顾。盆德义告诉记者，前几年为了给小儿子治病，不仅花光了家里所有的积蓄，还欠下了几万元的外债，自己只能借酒消愁。

“捡点烂树藤能赚钱？”盆德义说，当时大哥盆德全拉他一起上山捡拾降真香，自己还不怎么相信能赚钱，但是后来见到了降真香真的换成了真金白银，才彻底改变了想法。现在，自家不仅建了新房，不久前还买了车，“日子越过越红火，欠债都还清

了，现在就剩下怎么致富奔小康了。”盆德义告诉记者。

富裕起来的盆德全五兄弟没有忘了村民，如今，在他们的带动下，新建村不少贫困户实现了脱贫致富，建起了二层楼房，不少家庭还买了小车。

“今年7月份，我们兄弟五人合伙创办了与香缘降真香加工专业合作社。”合作社理事长盆进锋告诉记者，成立合作社后，从采货到收购再到销售都更加规范，而且规模也越来越大。现在不仅做省内生意，不少外省人都联系合作社拿货。

为了带动村民致富，合作社除了从村民那里收购降真香，还雇用几十

位村民来他们这里打工，“我们每人每天可以拿200元的工资，比在外面务工强多了。”村民盆进林告诉记者，家门口就能赚得比外面多，再也不去外面干苦力了。不仅如此，农户采集来的降真香，合作社均按照高于市场的价格收购。

“质量好了销量就好，价格自然就高，村民的积极性就会高涨，这是一个良性循环的过程。”盆德全说，“下一步，我们准备扩大规模，带动更多的村民，不仅可以粗加工，还可以置办新的设备，请技术人员做精加工，提高我们本地降真香的附加值，做出本地的品牌，和村里人一起创新致富，自主增收！”

(本报保城11月19日电)

成立养殖合作社发展豪猪特种养殖业 琼中山心村： 抱团发展共奔脱贫

■ 本报记者 郭畅 通讯员 秦海灵

琼中黎族苗族自治县黎母山镇大木村山心村民小组，地如其名，位于大山的“心脏”，驱车绕过几十道弯，才抵达山口。

这样的偏僻山村，却是发展特种养殖业的热土，山心村致富带头人陆营康养殖豪猪，年收入近40万元，村民们见豪猪养殖业发展向好，也纷纷把脱贫新产业瞄准“小豪猪”。

在陆营康家的双层洋楼对面，就是他家的豪猪栏舍，见到有客人到访，一群正在圈舍纳凉午休的豪猪立马“警惕”起来，抖擞着全身的箭刺，从角落走到了圈舍投食口，警觉地观望着。

“豪猪有很强的领地意识，也十分警觉，它们这是在向我们发出警告。”陆营康抓起一把地瓜叶，撒入圈中，安抚着这些受惊的宝贝。

今年是陆营康养殖豪猪的第3个年头。2013年，大学毕业的陆营康没有留在大城市打拼，而是选择回乡创业，发展特种养殖业。“有一次去湖南旅游，看到别人养豪猪，养殖方法简单，赚钱快，就和父母商量，买了8头回来试养。”陆营康说。

“豪猪不挑食，玉米、萝卜、菜叶、树枝都是它的食物。”如今的陆营康，已从门外汉变成了养殖能手，还学会了豪猪繁殖技术，成功实现自繁自养。随着豪猪数量逐年增多，陆营康的家人劝他要新盖栏舍，扩大养殖规模，而陆营康却有新打算：“把村里的贫困户‘聚拢’起来，建立一家山心村豪猪脱贫专业合作社。”

很多村民想从我这里购买豪猪种猪，但是豪猪本身成本价就高，贫困户往往没那么多钱。”陆营康知道贫困户的难处，又想帮助他们，提出了一个更妥当的构想：“12户贫困户，大家各出500块钱，一起养豪猪，母猪下崽了，可以放在合作社等待分红。”

今年7月，山心村豪猪脱贫养殖社成立，陆营康带领全村12户贫困户，一起发展豪猪养殖业。“我家里面有五口人，一口气买几头豪猪种猪，肯定负担不起，先入股合作社，慢慢‘滚雪球’式的发展，一样可以通过养豪猪脱贫。”山心村贫困户王展发说。

(本报营根11月19日电)

政府做担保 建材可赊欠 临高和舍镇贫困户 圆了新房梦

本报临城11月19日电（记者李佳飞 特约记者吴孝俊）“再过1个月就可以住上新房了！”今天上午，临高县和舍镇加龙井村村民李韶民见到驻村工作队时高兴地说，因为有政府担保，水泥、钢筋、石砖经销商同意赊账，让他提前完成盖新房的心愿，明年春节就能在新房里过年了。

李韶民是和舍镇加龙井村的贫困户。2012年，李韶民外出从事建筑工时不慎从工地的楼上摔下，导致腰部受伤，花去大量治疗费用，之后无法干重活。如今一家6口人居住在一间上世纪50年代建造的土坯房里。“年年我都被列入危房改造户，但要建成后再发补贴，自己实在是筹不到钱。现在好了，政府帮助担保跟建材经销商赊账，解决了我盖房子难题。”李韶民说。

据了解，临高县日前出台政策，对建档立卡贫困户（含巩固提升户）中的D级危房改造户每户补助6.5万元，其中危改专项资金2.2万元/户，扶贫专项资金2万元/户，扶贫县配套资金2.3万元/户。

为帮助贫困户解决危房改造前期资金短缺问题，和舍镇政府在与镇上的石砖、水泥、钢筋等建材经销商充分沟通后，制定了一项政府担保、经销商同意赊欠建材款的办法。根据三方协议，建房材料价格由贫困户与经销商双方协商定价，一般不得高于市场价平均水平，赊账期间不收利息。待贫困户危房改造补贴资金到位后，由镇政府帮助贫困户划拨支付给提供建房材料的商家，并签名办理相关手续。

据了解，临高县日前就贫困退出程序和测算方法开展培训。该市定点帮扶单位扶贫专干、市扶贫工作督查组全体成员、各镇扶贫工作班子成员及信息员、市扶贫办全体干部职工、驻村第一书记以及政府雇员等360余人参加培训。

培训班上，教育局、卫生、扶贫办等部门相关负责人分别详细地解读了贫困户教育扶贫资助工作流程、贫困户卫生扶贫的工作流程以及《海南省建立贫困退出机制实施方案》。

据了解，贫困人口退出以户为单位，主要衡量标准为该户年人均纯收入稳定超过省定扶贫标准且吃穿不愁，义务教育、基本医疗、住房安全有保障。退出的程序按照民主评议、入户核实、农户确认、公示公告、备案管理和信息录入的程序执行。

贫困村退出以贫困发生率降至2%以下为主要衡量标准。统筹考虑村内基础设施、基本公共服务、产业发展、集体经济收入等综合因素。按照要求，万宁将切实做好贫困退出程序和测算工作，帮助建档立卡贫困户实现精准退出，为2016年精准扶贫扶贫工作画上圆满句号。